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des Ankers durch die Kornerspitzen der Schranben KK' welche statt, an den ebenen Flichen erfolgt die Ruohe durch die Zdhne
jedoch, wenn das Pendel B eingehiingt ist, ein wenig zurllck- des Ruherades R.

geschraubt werden, damit sie das freie Spiel des Ankers nieht

beeintrichtigen.

FF' ist die aof das Ankerstick 44' aunfgesetzte Pendel-
aufhingung mit der Pendelfeder 14, deren Biegungsachse genau
mit der Drehungsachse aa des Ankers zusammenfillt.

i

Fig. 8.

Das Gangrad ist ein Doppelrad und besteht aus dem Hebungs-
rad / und dem etwas grisseren Ruberad E. Die Zihne hh! des

Fig. 9.

erstaren bewirken mit ihren schriigen Flichen die Hebung, die
Zahne rr! des letzteren bilden mit ihren radialen Flichen die
Ruhen. S und 8' sind die Hebe- und zogleich Ruhepaletten des
Ankers. Dieselben gind evlindriseh, jedoch am vorderen Ende
bis zur Cylinderachse abgeflacht. An den Cylinderflichen findet
die Hebung des Ankers durch die Zihne des Hebungsrades H

Wir fihren Wissen.

Das Spiel der Hemmung ist nun folgendes: Fig. 8 stellt
| dasselbe in dem Momente dar, in welchem das Pendel sich in
| der Buhelage befindet und der Zabn r des Ruherades auf der
'ebenen Fliche der Palette S aufruhbt.

Fig. 10,

Sehwingt nun das Pendel in der Richtung des Pfeiles nach
links ans, so bleibt die Pendelfeder ii zuniichst noch gerade
strédkt und die Sehwingung findet anfinglieh um die Sehneiden-
| achse aa des Ankers statt. Der Anker 4 wird, weil er durch
' die Pendelfeder ¢ mit dem Pendel in Verbindung steht, diese
Schwingung des Pendels soweit mitmachen, bis die Zahnspitze
des Ruheradzahnes r von der Ruhefliche der Palette 8 herabfillt.

Das Pendel hat bis dahin einen Bogen (Hebungsbogen) von
atwa /; Grad zuriickgelegt. — In diesem Moment ist die Cylinder-
fliche der Palette S' an den Hebezahn /i des Hebungsrades bis

Fig. 11 b.

auf die erforderliche Luft (Spielraum) herangeriickt, die Rider
drehen sich in der Pleilrichtung, bis der Ruhezahn ! aof der
abenen Fliche der Palette S' aufliegt und der Hebungszahn h
bewirkt wiihrend dieser Drehung die Hebung, d. h. derselbe
dringt die Palette 8! zuriick und bewegt dadurch dem Anker in
der der Pendelschwingung entgegengesetzten Hiehtung.

Durch diese vom Riderwerk bewirkte Drehbewegung des
Ankers hat die Pendelfeder ii eine kleine Biegung um die
Sehwingungsachse aa und damit eine geringe Spannung erfahren,
welche dem Pendel den Antrieb ertheilt.

Das Pendel folgt jedoeh nieht sofort der antreibenden
Kraft, sondern vollendet zunfichst noch seine Sehwingung
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